Mpeaucnosue

Hauuoe mocobue I'.JI. MapmranoBoii XOpoImIo n3BECTHO
MIKOJBHUKAM, U3YUAIOIUM XUMUIO, MIKOJBHBIM YUUTE-
JIAM XUMUU, a0UTYPUEHTAM, IIPEIoaBaTeIAM KOJLIeI kel
u By30B nof] HazBaumeM «500 3agau mo xumuu + 200 3agau».

ABTOp TOocumMTAasa 1eJIecoo00pa3HbIM COXPAHUTE B HACTOS-
meM U3JaHU! 3aJa4Yu, KOTOPhIe IPeAIaraanuch Ha BCTYIIN-
TeJILHBIX DK3aMeHaX B pasHble By3bI I'. MOCKBEI eIlle O BBe-
IeHUus sK3aMeHa 1o xumuu B ¢popmare ET'9. Iymaercs, uto
9TO OTIpaBAAHHBIH 1TaT, BeAb IT0co01e MHOTHE TOIbI MCTIOIb-
3yeTcA yUaAIlUMUCA U YUIUTEJIAMHU KaK XOPOIIUH TPeHAKeD
IpU IOATOTOBKE K PA3HBIM 3TanaM (HaunHas CO HIKOJIBHOTO
U MEeKITKOJBHOT0) BeepoccuiicKoi omuMnOuaabl Mo XUMUH.
Kpowme storo, 3amaum, mpecTaBiieHHbIE B TaHHOM COOpPHU-
Ke, IO COIeP:KaHUI0 U CTEIIEHU CJIOKHOCTH BIIOJIHE COOTBET-
CTBYIOT PACUEeTHBIM 3aJ]a4aM, pegiaraeMbiM Ha ExuaoM ro-
CyZapCTBEHHOM 3K3aMeHe 10 XUMUHU U dK3aMeHe 110 XMW
B opmare OI'3. MHBEIMU cJIOBAMU, NIKOJIbHBIH yUUTENb 6€3
TpyZa moA0epeT AJA CBOMX YUEHNKOB COOTBETCTBYIOIIEE 3a-
naHue, GopMupyollee U pa3BUBAIIee YMEHUA U HABBIKU
pellleHnsI PacueTHBIX 3a7a4, KaK B KauecTBe TPaAUIMOHHO-
ro (B ToM umciie u nuddepeHIImPOBaHHOTO) JOMAIITHETO 3a-
MaHUA, TaK 1 AJA QaKyJIbTaTUBHBIX U BJIEKTUBHBIX KYPCOB
¥ HOATOTOBKM K cjade 9K3aMeHa o xumuu B 9 u 11 Kiaccax.

ABTOD BBIpasKaeT MPU3HATEJIHbHOCTh BCEM YUUTEJJAM
¥ yYaluMcs, BEHICKAa3aBIINM CBOUW 3aMeUYaHUA U MPEIJIOKe-
HUS, KOTOPBIEe OBLIN YUTEHBI IPU IOATOTOBKE NaHHOTO M3-
NaHUA.



MamsaTka ana yyawerocs

PuznuecKue BeJININHBI,
HMCIO/Ib3yeMble IIPH PelIeHuH 3aad

HaumeHnoBaHue Exuanis: O6o03Ha- ®opma samucn
BE€JINYNH H3MepeHusa YeHue
KomnmuecrBo MOJIBb v (m0)* | v(H,S)=1,6 moxb
BellecTsa
Macca BelecTBa MT, T, KT m m(Ca0) =60 kr
Monspuasa macca |TI/MOJb, M M(CO,) = 44 r/monb
KI'/MOJb M(Ca)=0,04 xr/mosn
MonapusbIii 00beM | JI/MOJB, V., V.= 22,4 1/monb =
M3/MOJIb =22,4-1073 m3/monn
O0beM BelecTBa, |J, M%, M 14 V(H,)=10x
pacTBopa V(HC1)=0,2 m?
IInoTHOCTS Be- r/mi, v/em, | p (po) p(H,0)=1r/mn
IecTBa, pacTBopa | Kr/m? p(KOH) = 1062 &r/m?
OrHocuTeIbHAA Bespasmep- |D DHz =22
ILJIOTHOCTH Has
OrHocuTebHAA Bespasmep- |A, A (Ca)=40
aToMHas Macca Hadg A(C)=12
OTHOCcHUTe bHASA Bespasmep- | M, M (CaO) =56
MOJIEKYJIsIpHAA Had M (0,)=32
Macca
MaccoBas goJis Bespasmep- | (omera) | o(KOH)=0,45
PacTBOPEHHOTO Be- | Hasdg wuiau B % o(C)=80%
LIeCTBAa, dJIEMEHTa
B COEIUMHEHUU
Beixog BemectBa | Bespasmep- |1 (aTa) N(NH,) =25%
Hada uiu B %
Ob6bemMHas 00 Bespasmep- | (dpu) ¢(CH,)=0,98
rasa B cMecu Hada uiu B % unu 98%

* B cucreme CH KosimuecTBO BelecTBa 0603HaYaeTCsA JIATUHCKOU OYK-
BO# n (9H). B 1IKOIBbHOM MpPaKkTUKe pacupocTpaHeHo 0003HaUeHUe Irpeue-
CKOI1 OYKBOI V (HIO).



[Mamdartka ong yyallerocs

duznuyecKue KOHCTAHTHI,
HMCII0Jb3yeMbIe TIPU pellleHnH 3a1aq

AOGCOIOTHBIN HYIb ITocroarnaa ABoragpo

TemmepaTypsl —273 °C 6,02 - 102 moap!
HopmanbHas aTMocdepa VHuBepcanbHaA Ia30Bad IOCTOSHHAS
760 MM pT. CT., 8,31 Ixx - mosp ! - K1

wiu 101 325 I1a

wiu 0,082 11+ at™m - Mmoab ! - rpag !

ITocroannas @apasnes
9,65 10*Kx - mosp?!

CraHIapTHHIN MOJISPHEIN 00bEM
HUeasbHOTO ra3a Ipu H. y.
(0°C, 1 atm) 22,4 - 103 m®

- Moap !

O6urue opMyabI AJIS PEUIeHUS 32424 110 XUMUH

KomauuectBo BemecTBa. MoasapHas macca. Yucao ABoraapo

M, = Zn - A,, THe n — 91CcJIO aTOMOB B MOJIeKyJie (MHIEKC)
M uucienno pasHa M
[M]=r/Mo0nb niIu Kr/MOJb
V — KOJIMYECTBO BEIIECTBAa
[v]=Mmoub

m N

o) =" 2:C) . 100%
Mr

N — 4MCII0 CTPYKTYPHBIX YACTHUI]

N,=6,02-10% monp™!

T'a3pl: 3aK0HEI, IIpaBUjIa, KOHCTAHTBI

V.,=22,4 1/mons=0,0224 m3/Moub (H. y.)

M (raza)=M (H,) - Dy =2 Dy

M (raza)= M (Bo3nx.) - D(BOBI[ ) 29 - D(Bosxn.)

M(raaa) =V, - p(rasa)= 22,4 n/moxsb - p (r/1) (B pacuere Ha H. y.)
D — oTHOCUTEIbHAS IIJIOTHOCTD I'a30B

1m3=1000 x
11=1000 M
v M, M )
v V. D M, D | M,

IIpaeuno o6semHbLX Ypasuenue Mendeneesa —

OMHOWEHUIL 2a308 Kananetipona
i_vi pv="pr
Tf2 V2 M

3axon Boiina — Mapuomma
P_"
PV

3axon Illapnsa
pP_B
T T,




6 MamsiTka Ans yqaulerocs

3axon l'eii-JItoccara O6seduHenHbLil 2a308blLil 3AKOH
v_h B-Vy _P-v
T T, T, T

R =8,31 1% / (moab - K)=0,082 i - arm / (MoJb - K)

PacTBopsI

p(H,0)=1000 xr/m®=1r/mn=1r/cm?
C — MossIpHAA KOHIIEHTPAIU S

[C]=™oab/n
V — KOJIMUECTBO BelllecTBa
[v]=™moub
mp.B. Vp‘B‘ m
0 m_ C |V p |4
p.B. p-pa p-pa
Pasbasnenue Ynapueanue
m,, = const m,., = const
mp-pa(2) = mp-pa(l) + m(HZO)uoﬁaBn. mp»pa(Z) = mp-pa(l) - m(H2O)Bbmap.
(Dp.B. \L (Dp.B.

Bsixox nmpoaykra peaxmun

N =100% — % moreps = 1 — g0/1a TOTEPH

n V—reop n m-peop Ul Vreop

Cmecu u npumecu

o, =100% — % npumeceit = 1 — gosnsa npumecei

4.B

(0} '=100% — % npumeceii = 1 — qossa npumeceit

4.B.
m m V /\
4.B. Tpum q.B. npum

(DH.B. mCMeCH (DHPPIM mcmecn (p‘{.B. cMecHu (panM cmecu




PELWUWEHME
TUNOBbIX 3AQAY

I. Bbluucnenms no xumuyeckum popmynam

Xumuueckas ¢opmy.sia — 3TO yCJIOBHAA 3alIUCh COCTaBa
BEIECTBA IIOCPELACTBOM XMMUUECKIX 3HAKOB U NHIEKCOB.

3amaua No 1. BerumcianTe OTHOCUTEIBHYIO MOJIEKYJIAP-
Hy10 maccy merana CH, u oTHOmeHne Macce (MaccoBoe OTHO-
IIeHue) 3JIEMEHTOB B 3TOM BelllecTBe.

Hdano: Pemenue:

CH, 1) M (CH)=A (C)+4-A (H).
M(CH,)=12+4-1=12+4=16.

M(CH)=? |yne oY .

2)m(C): m(H)=A(C):4- A (H);
m(C): m(H)=12:4;

m(C): m(H)=3:1.

Orser: M (CH)=16; m(C): m(H)=3: 1.

3agaua N¢ 2. Boruncanre MmaccoBbie Zouau (B %) saeMeH-
ToB B riokose C H, 0.

m(C): m(H)=?

Hdano: Pemenue:
C,H,,0, JJ1s BBEIUMCIEHUSI MACCOBOM HOJIM XUMMU-
YEeCKOTO 3JIeMEHTa B CJIOKHOM BelecTBe

8251)):_: IpuMeHuM GpopmMyIy
o(0) = ? o(d) = % -100%, rme n — yucJIo aTo-

r

MOB 39JIeMeHTa B MOJIeKyJie (MHIEKC).

1) BeIuncauM OTHOCUTEJIbHYIO MOJIEKYJIAPHYIO Maccy
TJIFOKOBBI:

M (CH,,0,)=6-A(C)+12-A (H)+6-A (0);

M (CH,,0.)=6-12+12-1+6-16=T72+12+96 =180.

2) Beruncyinm MaccoBbIe JOJIU YITIePoAa, BOJOPOaa U KIiC-
JIOpoJia B IVIIOKO3€:

o(©C) = 812 _0 4, wnu 40,0%;

180
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o) = 121 0,067, nm 6,7%;
180

w(0)=5816 _ 0 533, i 53,3%.
180

Orsert: ®(C)=40,0%, o(H)=6,7%, ®(0)=53,3%.

3agaua Ne 3. Beruucaure, Kakasa Macca yriepoja comep-
surcsa B obpasue srana C,H, maccoit 90 r.

Hdano: Pemenue:
m(C,Hy)=90r |1)M (C,Hy)=2-4(C)+6-A (H);
m(C)=2 |Mr(C2H6)=2-12+6-1=30.

HM3BecTHO, UTO YMCJIOBBIE 3HAUEHUS OTHOCHUTEJILHON
MOJIeKYJIAPHOI 1 MOJISIPHO# Macc paBHbI. CiieJoBaTeIbHO,
M(C,H) = 30 r/monb. 3uauur, B 30 r sTaHa Ha JOJIO yIJe-
ponma npuxoauTtcs 24 r, a Ha J0J0 Bogoposa — 6 r.

2) Ecau B 30 r aTana comep:kuTcs 24 r yriepoza, To Toraa
B 90 r srana comep:kuTcA X T yriepona. CocTaBuM IIPOIIOP-
IO U PEIUM ee:

30r _90r

——,orciogax="172; m(C)="T72r.
24r «xr

OrBeT: m(C)="72Tr.

3agaua No 4. Beruncinre, B Kakoit macce okcuzga ¢pocdo-
pa (III) P,O, coxepsxurcs 6,2 r dpocdopa.

Hano: Pemenune:

P,0, )M (P,0,)=2-A(P)+3-4,(0);

m(P)=6,2r M (P,0,)=2-31+3-16=110.

m(P.0.)=? W3BecTHO, YTO YNCIOBBIE BHAUEHUA OTHO-
278 7 ¢ CUTEJBHON MOJIEKYJSAPHON 1 MOJIAPHON

Macc paBHBI.

Ciaenosarensno, M(P,0,) =110 r/monb. 3uauut, B 110 r
okcuga docdopa (III) Ha gosto pochopa mpuxoxurea 62 r,
a Ha J0JI0 Kucjopoga — 48 r.

2)Ecan 8 110 r P,0, comepsxures 62 r pochopa, To Torma
Bx 1 P,0, coneparmrea 6,2 r pocdopa. CocraBum Mponopuio
U PelnM ee:

110r _ xr

62r 6,21
OrseT: m(P,0,)=11r.

orcroga x = 11; m(P,0,)=11r.



Il. 3aga4u Ha BbIBOO, XMMNHECKNX HOPMYN 9

Il. 3apaum
Ha BbIBOA xuMmu4yeckux popmyn
3agaua No 5. Onpenenure XUMUYECKyio GopmMyay Be-

1IeCTBa, B COCTaB KOTOPOT'O BXOAAT 5 MAaCCOBBIX UaCTel Kajlb-
1A 1 3 MaccoBbIe YACTH yIJIepoa.

Hdano: Pemenue:

m(Ca) : m(C)=5:3 |[Ina ycTaHOBIEHUA XUMUUECKOU (Phop-

Ca C MYJIBI BelllecTBa HEOOXOAMMO oIIpee-
Ay JIUTH 3HAYEHUA UHEKCOB.

Ca C , rne x, y — ungekcol. Torga m(Ca) = 40x,
m(C) =12y, rne 40 u 12 — oTHOCHUTEIHFHBIE ATOMHBIE MACCHI
KaJIbI[UA U YIJIEPOJa COOTBETCTBEHHO.

Ha ocHOBe 3BaK0OHa IOCTOSHCTBA COCTABA BEIECTBA MOXKEM
3amncaTh:

40x:12y=5:3,

oTcIOla X : Y 10 12°

x:y=0,125:0,25;

x:y=1:2;

x=1,y=2.

CrenosaresnbHo, Gopmysia Bemectsa CaC,.

Orser: CaC,.

3amaua No 6. OmrpenesnTe MOJIEKYIAPHYIO GOopMYyay Be-
II[eCTBA, €CJIU U3BECTHO, YTO MACCOBAS J0JIA YIVIEPOAa B HEM
pasHa 40,0% Bomopoma — 6,67%, Kuciaopoza — 53,33%.
II10THOCTE IApPOB 3TOT'0 BEIECTBA II0 YIVIEKUCIOMY I'a3y
paBHa 1,364.

Hano: Pemenmue:
®(C)=40,0% 1) na ycraHOBIEHUA XUMHUUECKON HOp-
o(H)=6,67% MYJIBI BEIlleCTBa He0OXOIMMO OIIPeNe/IUTh
®(0)=53,33% |3HaueHUST UHAEKCOB.
DCO2 =1,364 CXHyOZ, roe x, Yy, 2 — uagexcel. Torma
m(C)=12x, m(H)=1y, m(0)=16z, rne 12,

CHO

Xy Tz 1, 16 — oTHOCHUTEJILHBIE ATOMHBIE MAaCCHI
yTIyIepoja, BOAOPOAa 1 KMCJIOPOAa COOTBET-
CTBEHHO.

2) YcranoBUM ITPOCTEHTITYIO0 (POPMYJTY BEII[ECTBA U BHIUMIC-
JIVM JIJI1 Hee OTHOCUTEJIbHYIO MOJIEKYJIAPHYIO MaccCy.
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Ha ocHOBe 3aK0OHA MIOCTOSHCTBA COCTABA BEIIIECTBA MOMKEM
3alucarTh:

12x:1y :162=40,0:6,67 : 53,33,
40,00 . 6,67 . 53,33,

12 1 5 16 °

x:y:2=3,33:6,67:3,33;

x:y:2=1:2:1.

CrnepoBarenbHo, mpocteimasa ¢opmyna CH,O.
M (CH,0) = 30.

3) BerunciiuM 3HaUeHNE OTHOCUTEILHON MOJIEKYIAPHON
MAacchl ICKOMOT'O BeIlecTBa 110 (popmy.ie:

M (uctun.) =M (CO,) - D,

M (uctun.)=44-1,364 = 60.

4) CpaBHUM 3HAYEHUA OTHOCUTEJILHBIX MOJEKYJIAPHBIX
Macc — ICTUHHOI 11 oIIpeieIeHHOI, II0 IpocTeiei hopmy.ie:

M, (uctun.) _ 60 _ 9

M,(CH,0) 30

3HAUYUT, NHIEKCHI B UICTUHHOMN dopMmyJie OyayT B 2 pasa
0osbIlle, UeM B TIpocTeiinieil popmyJie, To ecTb x = 2, y = 4,
z = 2. CiemoBaresnbHo, hopmysia uckomoro Bemmectsa C,H,O,.

OrserT: C,H,O,.

3amaua Ne 7. IIpu cropanuu 10,5 r opraHnyecKkoro Be-
mecTBa nosyynnau 16,8 g yriexkucsoro raza (2. y.) u 13,5 r
BoAbI. II10THOCTE 3TOTO BelllecTBa ITpU H. y. paBHa 1,875 /.
OmpeennTe MOJIEKYJIAPHYIO GOPMYJTY BEIeCcTBa.

oTcrojax 1y :z2=

Hamo: Pemenue:

m(CXHyOZ) =10,5T i1 ycTaHOBJIEHUA XUMHUUYECKOM
V(CO,)=16,8 1 dopMyJibl BelllecTBa HEOOXOIUMO
m(H,0)=13,5r OIpeIeJIUThL 3HAUCHUI NHIEKCOB.

p(CXHyOZ) =1,875r/n |CH O, rae x, y, z — uagexcel. Torga
CHO m(C) = 12x, m(H) = 1y, m(0) = 16z,

Xy Tz roe 12, 1, 16 — oTHOocUTeJIbHEIE
aTOMHBIE MACCHI YIJIepoa, BOIOpoaa
¥ KHICJIOPOLAa COOTBETCTBEHHO.

1) O6pasoBaHUe YIVIEKMCJIOTO Ta3a P TOPEHU N YKa3hI-
BaeT Ha HAJMYKeE B MCXOLHOM BeIlleCTBE aTOMOB yIyiepoja.
Brruuesum mMacey yriepoja B KCXOZHOM 00pasiie, AJIs Yero
COCTABUM CXEMY:
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mr 16,8 1 .
C > CO, = m(C) = 201681 _
12r 9941 22,4 n

9r.

2) O6pasoBaHMe BOALI IIPY F'OPEHUY YKAa3bIBaeT Ha HAJIM-
Yme B MICXOJHOM BellleCTBe AaTOMOB BOZOpoza. Beruncianm mac-
Cy BOZIOPO/ia B UICXOTHOM 00pasIfe, IJid 4er0 COCTABUM CXEMY:

mr 13,51 .
2H — H,0 = m(H) = 221857 _ 1 5
2r 18 1 18P

3) OmpemenrmM, COAEPIKATIO JI CTOPEBIIee BEIIEeCTBO B CBO-
eM coCcTaBe KMCJIOPO/. BEIUKCINM CyMMY Macce yIiiepoja 1 Bo-
JIOPOZia B MCXOMHOM 0oOpasie:

m(C+H)=9r+1,5r=10,5T.

Kaxk BuguMm, moyueHHbIH pe3yIbTaT COBIIaIaeT C MacCOii
HCXOAHOTO 00pasiia cropesiero Beiectsa. CiiegoBaTesbLHO,
B COCTaBe BeIlecTBa KUCJI0Poa He OBLIO, CTOPes YIIeBOI0POI
(CxHy).

4) YcTaHOBUM IIPOCTEHUINYIO GOPMyJTy YIJIEBOAOPOIA
¥ BBIYHUCJINM JJISI Hee OTHOCUTEIbHYIO MOJIEKYJIAPHYIO Maccy.

Ha ocHOBaHMYM 3aKOHAa MMOCTOSTHCTBA COCTaBa MOKEM 3a-
OHUcaTh:

12x:1y=9:1,5,rne 12 u 1 — oTHOCUTEJILHBIE ATOMHEBIE
Macchl yriiepojia 1 BOAOPOoia COOTBETCTBEHHO.

Orciogax:y=1:2.

CnenosaressHo, mpocreiimas gopmysna CH,; M (CH,)=14.

5) Beruncsimm MOJITPHYIO MacCy MCKOMOTO YIJIeBOIOPOIa
no ¢popmye:

MCH)=V,_-p;

M(CxHy) =22,4 n/mounb 1,875 1/1=42 r/MOTNB.

6) CpaBHUM 3HAYEHUA OTHOCUTEJIbHBIX MOJIEKYJIAPHBIX
Macc — UICTUHHOM U OIIpeleIeHHOM, 110 IIpocTeiiineit hopmye.

Kak nsBecTHO, YMCJIOBbIE 3HAUCHUSA MOJISPHOLL 1 OTHOCH-
TEJIbHON MOJIEKYJIAPHON Macc coBuagaior. CiemoBaTeabHO,
Mr(CXHy) =42,

M.(CH,) 42 _

M, (CH,) 14

3HAUNUT, NHAEKCHI B UCTUHHOUN GopmyJie OyayT B 3 pasa
OoJibilie, UeM B IIpocTeinieit popmyJie, To ecTh X = 3, y = 6.
CaemoBarensHo, popmya Bemecrsa C H.

OrserT: C;H
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3amaua No 8. B oprannueckoM BeIllleCTBe MaCCOBBIE
JIOJIN YTJIepOZa M BOAOPOAA COOTBETCTBEHHO paBHBI 81,82%
un 18,18%. OTHOCUTEIBLHASA IJIOTHOCTD 3TOr'0 BEIIIECTBA II0 BO-
mopony paBHa 22. OupemeanTe MOJEKYJIAPHYIO QOPMYJIy He-
M3BECTHOI'O BellecTBa.

Hano: Pemenue:

o(C) = 81,82%, | [I15 ycTaHOBJIEHUA XUMHUIECKOI (DOPMYJIbI

uau 0,8182 BeIl[eCTBa HeOOXOAMMO OIIPee/IUTh 3Haue-

o(H) = 18,18%, | uusa uHAEKCOB.

nau 0,1818 1) YcTaHOBUM, COLEP:;KANIO JU HCKOMOE

DHz =22 BelllecTBO Kuciyopona. Hafimem cymMmmy

CHO MAacCOBBIX J0JIeH yIiiepola U BOAOPOIA:
Xy z 81,82% + 18,18% = 100%. CiegoBareian-

HO, ICKOMOE BeIl[eCTBO — YIJIEBOLOPO/I.

CXHy —TIe X 1Y — UHIEKChI.
2) OcHoBbBIBasich Ha 0011Teli hopMy.ie AJIA pacueTa Macco-

BOM1 AOJIN XMMHUYECKOI'0 3JIeMeHTa B CJIOKHOM BellleCTBe

n-A.)

()= -100% (rme n — nHAEKC), COCTABUM (DOPMYJIBI

r

IJISI pacyeTa MAaCCOBBIX JOJIEH YIVIEPOLa W BOLOPOAA:

o(C) =M uo(H)= M

, 13 KOTOPBIX BbIPa-

M,(C,H,) M,(C,H,)
SUM X U Y:
C)-M.(C.H
RCCRUACLR) o
+(C)
H)-M,.(C,H
:m( )A r( X y). (2)
- (H)

3uasda OTHOCHUTEJIBHYIO IIJIOTHOCTb MCKOMOTI'O BelleCTBa
IIO BOAOPOAY, MOKEM 3allriCaThb:

M (CH)=M(H,)) " Dy, 3)
ITogcraBum dopmyay (3) B popmyast (1) u (2). ITomyumm:
_ 0(C)- M,(H,) Dy, &(H)- M,(H,)- Dy,
A,(C) ’ A, (H) '

CroesmaeM COOTBETCTBYIOIME PACUETHI 1 OIIPeAeInM 3Ha-
YeHUudA NMHIEKCOB:

0,8182-2.22 ,  0,1818-2.22

=TTy SEYETT S

8.
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CrenosaresnbHo, Gopmya Bemectsa C,H,.
OrserT: C;H,.

I1l. BbluMcneHusa ¢ MCnosib30BaHUEeM
noHaTMS «umcno Asoragpo»
3agauya N 9. BerumciinTre, CKOJIBKO MOJIEKYJI CONEPKUTCS

B 36 r Bozbl. B Kakom o6weme merana CH, (H. y.) CTOTBKO e
MOJIEKYJI?

Hano: Pemenmue:
m(H,0)=36Tr 1) BeiunciauM KOJIUYECTBO MOJIEKYJT
N, =6,02-10% momns! | Bogs! B 36 T, )17 4€T0 BOCIOIb3yeM-
N(H,0)=N(CH)) csa (popmyaamm:
V_=22,4 1/monb N=N.-v:v="2 s N=N, -
AT M A M

N(H,0) =9? N(H,0) = 6,02 - 102 mosp " X
VICH,) =1 x —36T ___ 19 04-10% (more-

18 r/moab

KyJI).

2) BeruucimM UCKOMBIHM 00'beM MeTaHa.
ITo ycnosuio 3agauu N(H,0) = N(CH,) = 12,04 - 10?3 mo-
JIEKYJI.

V=V -v;v:i:V:V -l;
12,04 -10%

V(CH,) = 22,4 /moub =44,8 1.

6,02 -10* moms ™!
Orsert: N(H,0)=12,04 - 10?3 monexy, V(CH,) = 44,8 1.
3apaua No 10. Ha omay yaiky BecoB JJa00OPAHT HOJIOMKUII

HOPILIMIO MeIH, cogepkamyo 42,14 - 1022 aromos. Kakoe ko-

JINYEeCTBO BeIleCTBa JKeJjieda JabopaHT JOJKeH MOJOKUTD

Ha IPYTYIO YallKy BECOB, YTOOBI BECHI OBLIN B COCTOAHUU

paBHoBecus?

Hano: Pemenue:
N(Cu)=42,14 - 1023 aTomoB |BecsI OyAyT B COCTOSHUY PaB-
N, =6,02-10% momp! HOBecus, ecau m(Cu) = m(Fe).

1) Beiuncaum Maccy UCXOTHO-
ro obpasiia Meau, UCII0Jb3ysd

(GOpPMYJIbI:

v(Fe)="?
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m=M~v;v=i:>m=M~i;
Ny Ny
42,14 -10%

m(Cu) = 64 r/mous -

— 4481,
6,02 -10% momn | :

2) Beruucsimm ICKOMOe KOJIMUEeCTBO BellleCTBA JKeJjesa.
Wcxonsa us ycioBusd 3afaun, MOKeM 3all1CaTh:
m(Fe)=m(Cu)=448r.
v=Tl y(Fe)=— 2481
M 56 r/MO0JIb
OrBer: v(Fe) =8 moib.

= 8 MOJIb.

IV. BblucneHus no XMmMmm4YeCcKum
YPABHEHMUSIM C UCNOJSIb3OBaHUEM
MOHATUS «MOMISIPHa"A Macca»

Xumuueckoe ypaernernue (Yypa6HeHUEe XUMULECKOU PeakK-
uuu, YXP) — 2T0 ycJa0BHAA 3aIUCh XUMHUUYECKON peakIiuu
IMOCPEACTBOM XUMUUYECKUX 3HAKOB, XUMHUUECKUX PopMy.I
1 KO3 PUITEHTOB.

3amaua N 11. ITo ypasuenuio peaknuu 2H,0 = 2H, + O,
BBIUKCJINTE, KAKYIO MACCy KHCJI0POIa MOKHO IIOJIYYNUTD IIPHU
IIOJTHOM PAa3JI0KEeHUH BOILI Maccoi 9 r.

Pemenne:
15 BEIYMCIIEHNA MaCChl KMCJIOPOAA BOCIIOb-
3yeMcsa popmysaoit m=M - v.
KonmuecTBO BemiecTBa KUCJIOPOLA MOIKHO
BBIYVMCJINUTD 110 YPAaBHEHUIO XUMUYECKON pe-
aKIY Yyepe3 KOJIUYECTBO BEIIeCTBA BOBI.
3amuiieM ypaBHeHHUEe PeaKIuu, HoAYepPKHEM (HOpMYJIbI
WHTEPECYIONNX HAC BEIIECTB 1 OTIPEAETNM UX MOJIAPHOE OT-
HOIIIEHWE:
2H,0=2H, +0O,.

2 Mo 1 monb
W3 ypaBHEeHUSA peaKIUM CIeayeT, YTO MOJIAPHOE OTHOIIIe-
HUe KHCJIopoJaa U BoAbl paBHO 1 : 2 (KOJIHMUeCTBO BellecTBa
KHcJopoa B 2 pasa MeHbIIle KOJNUYEeCTBa Bell[eCTBa BOIbI),
3HAUUT, MoskeM 3anucarsb: V(0,) = 0,5v(H,0).
BprumciyM KOJIUYECTBO BEIIECTBA BOABI IO (hopMyJie

v=-—":
M



V. Bbl4MCNEHMA N0 XMMNYECKNM YPaBHEHVAM 15

9r

vH,0)=———
(H,0) 18 r/mounb

=0,5 MoJIb.

Crenosarensho, v(0,) = 0,5 - 0,5 mosb = 0,25 M0IB;
m(0,) =382 r/mons - 0,25 moab = 8 T.
OrseT: m(0,)=8r.

V. BblumcneHus no XuMM4YEeCKuUM
YPABHEHUsM C MCNoJib30BaHUeMmM
MOHATUS «MONSIPHbIA 00BbEeM»

3amaua Ne 12. ITo ypasrenuto peakuuu 2H,0 = 2H, + O,
BBIUKCJINTE, KAKO 00beM (B mepecueTe Ha H. V.) KUCJIOPOLA

MOJKHO IOJIyYHUTh IIPU IIOJHOM Pa3JIOKEHUN BOAbI Maccoii
27 .

Hdano: Pemenue:
YXP 1 BBIUKCIIEHU A 00beMa KKCJIO-
m(H,0)=27r poza BocmoJib3dyeMcs (popMyaoi

V.=22,4 1/monsb (1.y.) |V=V_-v.

V(0,)=1? KonuuecTBo BelllecTBa K1Ca0poja
2 : MOYKHO BBIUVICJIUTS I10 YPaBHEHUIO

XUMUUYECKOU peaKkIuu uyepes KO-

JINYECTBO BellleCTBA BOJHLI.

3amnuiiem YpaBHE€HUE peaKIun, IIOJYEPKHEM (bOpMyHBI
HNHTepeCYINUX HaC BellleCTB U OoIIpeae/JInM UX MOJIAPHOE OT-
HOIIIEeHue:

2H,0=2H,+0,.

2 MOJb 1 mosnp
W3 ypaBHeHUS XUMUUECKO peaKIuu CJIEeAYeT, UTO MO-
JSApHOEe OTHOIIEeHMWEe BOALI U KUCJI0poaa paBHo 2 : 1 (Kou-
YEeCTBO BEIIeCcTBa KMCJI0Poaa B 2 pa3a MEHBIIIE KOJIMUEeCTBA Be-
IIeCTBa BOJbI), 3HAYUT, MOKeM sanucats: V(0,) = 0,5v(H,0).
Brruncaum KosinmuecTBO BelllecTBa BOABI 110 hopMYyJie

v=m,
Vv(H,0) = _27r 1,5 moitb.
18 r/moib

Crenosarensho, v(0,) = 0,5 - 1,5 mosb = 0,75 MoJib;
V(0O,) = 22 n/momns - 0,75 mons = 16,8 1.
Orser: V(O,)=16,8 1.
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VI. BoluncneHus ¢ UCNOJIb30BaHUEM
NMOHATUA «kMaccoBad Aond
PaACTBOPEHHOro BellecTBa»

3agaua Ne¢ 13. Beruuciaure, Kakoit 06beM (H. ¥.) BOJOPO-
Ia BeIfenauTca npu B3aumogeiictsuu 0,2 m3 10-mpomeHTHOR

COJIAHOM KucaoThI (mroTHocTs 1047 Kr/M%) ¢ JocTaTOUHBIM
KOJIMYECTBOM MarHUA.

I[ aHO: Pemernue:
(HCl) 0,2 m3 s HaxoKAeHus 00beMa BOIopoaa
m(HCl) 10% BoCHOJIb3yeMcs popmyton V=V _-v.

(HCl) 1047 kr/m3 | CocTaBuM ypaBHEHNE PEAKI[AN:
2HCl + Mg = MgCl, + H,T.
V(Hz) =9 | g="e

2 Mosb 1 MOJ‘IL
W3 ypaBHEeHUSA peaKIIUM CIeIyeT, YTO MOJIAPHOE OTHOIIIe-
HIEe BOJIOPOZia M XJIOPOBOAOPO/IA, COMEPIKAIIET0CA B PACTBOPE
COJITHOM KHCJIOTHI, paBHO 1 : 2, To ecTs V(H,) = 0,5v(HCI).
BuruncauM KOJIMUeCTBO BellleCTBa XJI0POBOI0POIa, COmep-
JKallleTocs B PACTBOPE COJAHOM KMCIOTHI:

v=" _Opp Mppa
- b - b
M p-B. 100%
_ . _ p.s. "ppa PFppa,
My pa = Vp-pa pp-pa = Vp-B- - 0 ’
M -100%

10% - 0,2 m® - 1047 kr/m®
0,0365 xr/moxb - 100%

Taxum o6pasom, v(H,)=573,7 moisb - 0,5 = 286,85 monn;

V(H,) = 0,0224 m3/mous - 286,85 mous = 6,43 M3,

ITpumeuarnue. Ecau Ha cTaguy cOCTaBIEHNA KPATKO 3a-
nucu yceaoBus 3agaun («Jlamo») npeacrasutb O(HCI) B gonxsax
kak 0,1, To KoHeuHas popMyJia IJId pacueTa KOJIUUECTBA Be-
IIeCTBA XJIOPOBOIOPOLA, COAEP;KAIIEroCs B PACTBOPE COJIA-
HOI KMCJIOTEI, OyIeT NUMeTh BIJ:

v _ wp.B. ’ Vp-pa ) pp—pa )

p.B. M

Bce ocranbHbIE pacueTsl — 0e3 U3MEeHeHn .

Orset: V(H,)=6,43 M>

3agaua Ne 14. Beruuciaure, Kakoii 00'beM BOIEI (B JI)
norpebyerca aaa pazbasienus 200 ma 96-IpoeHTHOTO

v(HCI) = = 573,7 MOJIB.
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[IproOpecTt KHUTY MOXKHO
B UHTEPHET-Mara3mHe
«DNEKTPOHHBIA YHUBEPCH
e-Univers.ru



https://e-univers.ru/catalog/T0010347/

	Предисловие
	Памятка для учащегося
	Решение типовых задач
	I. Вычисления по химическим формулам
	II. Задачи на вывод химических формул
	III. Вычисления с использованием понятия «число Авогадро»
	IV. Вычисления по химическим уравнениям с использованием понятия «молярная масса»
	V. Вычисления по химическим уравнениям� с использованием понятия «молярный объем»
	VI. Вычисления с использованием понятия «массовая доля растворенного вещества»
	VII. Вычисления с использованием понятия «молярная концентрация»
	VIII. Вычисления по химическим уравнениям�, если одно из исходных веществ дано в избытке
	IX. Вычисления по термохимическим уравнениям
	X. Задачи на определение выхода продукта реакции� (в процентах) от теоретически возможного
	XI. Вычисления по химическим уравнениям� с использованием правила объемных отношений газов
	XII. Вычисления по химическим уравнениям, если одно из исходных веществ содержит примеси
	ХIII. Задачи с использованием газовых законов
	XIV. Задачи на определение количественного состава смеси

	Задачи
	1. Химические формулы и расчеты по ним�. Задачи на нахождение химической формулы вещества
	2. Количество вещества. Число Авогадро. Молярная масса
	3. Вычисления по уравнению химической реакции� с использованием понятия «молярная масса»
	4. Вычисления по термохимическим уравнениям
	5. Молярный объем газов. Газовые законы
	6. Растворы. Кристаллогидраты
	7. Вычисления по химическим уравнениям�, если одно из исходных веществ взято в избытке
	8. Задачи на определение выхода продукта реакции
	9. Вычисления по химическим уравнениям�, если одно из исходных веществ содержит примеси
	10. Задачи на определение количественного состава смеси
	11. Определение неизвестных веществ по их свойствам
	12. Периодический закон Д.И. Менделеева. Строение атома�. Изотопы
	13. Задачи на процессы�, происходящие при контакте металла с раствором соли другого металла
	14. Скорость химической реакции. Химическое равновесие

	Приложения
	Ответы к задачам



